

हिन्दी साहित्य का काल-विभाजन

बी.ए. तृतीय वर्ष

तृतीय प्रश्न-पत्र

हिन्दी साहित्य

- : प्रश्नकर्ता :-

डॉ० जगदीश शरण
सहायक प्रोफेसर हिन्दी
राजकीय महाविद्यालय भोजपुर
मुरदाबाद

स्वयं निर्मित

सम्पूर्ण हिन्दी साहित्य को अध्ययन की तुल्य की दृष्टि से चार भागों में बांटा गया है -

- (1) आदि काल (सम्वत् 1000 से सम्वत् 1350 तक)
- (2) मध्य काल (सम्वत् 1350 से सम्वत् 1700 तक)
- (3) रीति काल (सम्वत् 1700 से सम्वत् 1900 तक)
- (4) आधुनिक काल (सम्वत् 1900 से आज)

आदि काल को सप्तमंडल युक्त ने 'वीणा काल' नाम दिया है। आदि काल को सप्तमंडल के भारतीय काल में उपल-युक्त के विभागे थी। यहाँ को युद्ध का वातावरण था। राजा केवल अपने शान्ति-प्रदर्शन हेतु युद्ध करने लगे थे। इस प्रदर्शन में वे अपने भीतर एक-दूसरे के राज्य को हथिया लेने की दुःसूरत जाग्रत हो जाते थे। इन विषय परीक्षा का प्रभाव साहित्य पर भी पड़ा। पौष्पाव-वलय सप्तमंडल

की मां चाल-भाट अपने भाग्यवताओं के पराक्रमपूर्ण कर्मों का गुणगान
 किया करते थे। इस काम में मुल्ल खाम से तीव्र प्रयत्नमें लागे करते हैं -
 राजकोष की उशंका का धन की प्राप्ति, जनता का मनोरंजन तथा वीर-शान्त की
 स्थापना। किसी राजा की मन्त्रा का अपहरण का उचित विनाश तथा उक्त काम
 कीरोमिता कार्य करा जाते थे। काव्यगण इस काम में बहुत-बहुत का अपने
 काल में वर्णन करते थे। आदिवासीय काल मुख्य प्रायः इसी प्रकार के हैं।
 इस युग में आदिवासीय राजा काल लिखे गए। पृथ्वीराज रासो, वीरकविक रासो,
 पदमेश रासो, मंजुदास, गोरेश्वर ब्राह्मकवीरासो, लुगान रासो, पामातगासो,
 धमी रासो, विजयपाल रासो आदि प्रसिद्ध राजा काल हैं। आदिवासीय
 कालों में लक्ष्य का आधिक्य होने के कारण इन जीवन-श्लोकों की आदिवासीय
 काम ही इस हैं।

आदिवासीय के आदिवासीय में। मैथिल-काविल, के नाम से प्रसिद्ध
 विद्यापीठ अपनी रास एवं कोशलकात्त पदावली में रचगए लिख रहे थे।
 उनके कविता सुनना दिल्ली में ब्राह्मण ने राजा शिवकिंद को मुहर दिया था।
 'कीर्तिलता' में राजा कीर्तिलता इत राज-प्राप्ति के प्रयत्नों का वर्णन
 है। विद्यापीठ ने अपने काल-ग्रन्थों में प्रथम भाग जीवन-श्लोक
 को आदिवासीय प्रकाश की है।

अनेक प्रकार के अपने पदोक्तिमें, उक्तिमें और श्लोकों में सामाजिक
 जीवन-श्लोकों को आदिवासीय को स्थापन दे रहे थे। आदिवासीय में अनेक
 जीवन-श्लोकों की आदिवासीय अपनी चरित्रात्मिका पर थी। कवी, लुगान,
 सुभाषिदास, जायसी, आदि का लक्ष्य लक्ष्य मानवीय श्लोकों का
 समुच्चय है। इन कविताओं ने निर्गुण-सगुण की उपासना का महत्त्व,
 प्रत्यक्ष राग का महत्त्व, क्रोध का महत्त्व, उत्कृष्ट प्रेम, लोभ कल्याण,
 गरी-समाधान, धर्म का भौतिक रूप का प्रयोग, सम्यक अर्थानु,

मानव का सर्वव्यापक, उत्कृष्ट जन्मदाता का मान्य आदि जीवन-श्लोकों को अपने व्यक्तित्व में उठाए हैं। बाधाओं और लोचकान्धों का जलन तथा बाध-प्राप्ति का युक्त विवेक (उत्तर-मान) की विशेषता रही हैं। एक भावोच्च के अभाव, समाज में व्याप्त दुःख, अज्ञान, भेदभाव और पापों इन उत्कृष्ट भक्त-व्यक्तियों को आहत किया। ये व्यक्ति लोक-व्यापक-मान्य को व्यक्ति-व्यक्ति में प्रकृत हुए थे। इन व्यक्तियों ने कश्चित् के पतन के लिए युक्त समाज किया। ऐसा उन्होंने किसी व्यक्ति विशेष को उद्योग के लिए नहीं बल्कि समाज को पतन से बचाने के लिए किया। नैतिकता को उन्होंने जीवन का सर्वप्रमुख गुण माना है। कृष्ण ने कर्मकाण्ड उद्देश्य ही लोक-व्यापक बताया है -

कौरव भगवत शूर मूल लोह ।
 सुरसारे सम सब कोटि हित होई ॥

रीतिवाली व्यक्तियों की मुख्य विशेषता शृंगार का विग्रह माना रहा है। किसी इस काल में मानव-जीवन के नवीन श्लोकों की अतिभाषा हुई है। रीतिवाली व्यक्ति किसी-न-किसी राज के कायस्थ में रहकर काल-व्यय किया करते थे। अतः उनके व्यक्तित्व को पबली काल कहा गया। राजनीतिक दृष्टि से रीतिवाली को 'हिजड़ा का युग' माना जाता है।

रीतिवाली व्यक्तियों को शृंगारी काल माना जाता है। यद्यपि कि २० वीं शताब्दी काल तक की संज्ञा दी गई है। इनके आलोचकों ने इसे समाज-विरोधी, समाज का बोट विरोधी और जातिविरोधी, लड़कियाँ और पम्पावादी के रूप में बताया। यद्यपि रीतिवाली व्यक्ति को शृंगारी थे। किसी उनकी स्वभावों में जीवन-श्लोकों की सशक्त आतिभाषा हुई है। विद्या, कौशल, धनपद, दान, सेवापद, आदि व्यक्तियों की स्वभावों में समाजिक

